

“忍受丈夫打骂40年” 六旬老太起诉离婚遭驳回

法院：夫妻感情未彻底破裂

近日，陕西延安一起离婚诉讼引发关注：六旬老太王花（化名）称婚后丈夫非打即骂，其忍气吞声40年，如今儿女均已成家立业，因此向法院起诉离婚。法院认为，王花夫妇虽因琐事发生矛盾，但并不足以导致夫妻感情彻底破裂，驳回了王花的诉讼请求。

对此，有律师称“法院用心良苦”，有律师称“法院未从实际出发，未考虑当事人感受，好心可能办坏事”。

六旬老太起诉离婚，老伴儿坚决不同意

12月11日，记者从延安市某县人民法院主审法官处获悉，该离婚案发生在该县，当事老太六十三四岁，老伴儿六十六七岁，两人系原配夫妻，结婚已整整40年。因涉及当事人隐私，有关该案详情主审法官不愿多说。

记者从中国裁判文书网上看到，原告王花在诉状中称，1980年，原、被告登记结婚。双方婚前了解较少，彼此了解不深。婚后，王花发现被告脾气暴躁，容易发火，经常对她非打即骂。为了照顾年幼的子女，王花多年一直忍气吞声。现子女均已成年，并参加工作且成家，王花以与老伴儿

夫妻感情破裂为由诉至法院，请求法院依法判决两人解除婚姻关系，分割共同财产，由被告承担本案诉讼费。

法院于2020年10月28日立案，依法适用简易程序，公开开庭进行了审理。王花及老伴儿均到庭参加诉讼。庭审期间，王花的老伴儿辩称，其不同意离婚，其与王花风风雨雨，白手起家，且共同育有三个子女。其确实有不对的地方，但其觉得年纪大了，开玩笑挺正常，出轨行为绝对没有。现在年纪大了，到了互相照应的时候，故其坚决不同意离婚，希望王花撤诉，再给其一次机会。

法院驳回诉讼请求： 双方感情未彻底破裂

经审理，法院认定以下事实：原、被告于1980年12月结婚，婚后育有子女三人，现均已成年成家。夫妻共同财产有两套房屋，另有入股、投资、存款数十万元。

法院认为，婚姻应以夫妻感情为基础，原、被告共同生活40年，且将子女三人抚养成人，40年携手岁月，风里雨里实属不易。双方虽因琐事发生矛盾，但并不足以导致夫妻感情彻底破裂。少年夫妻老来伴儿，晚年生活更加需要相互支撑，原、被告今后只要能互谅互让，相互珍惜，加强沟通与交流，妥善处理化解现有矛盾，仍是一个和睦美满的家庭，故对原告王花的离婚请求不予支持。

2020年12月2日，法院判决如下：驳回原告王花的诉讼请求。主审法官告诉记者，该案目前仍在上诉期，王花是否上诉，目前尚不清楚。（据《成都商报》）

争议焦点

法院用心良苦还是好心办坏事？

记者注意到，该案之所以引发关注，一是2021年起实施的民法典规定离婚将有30天的“冷静期”，相关话题仍有很高关注度；二是王花和老伴儿年过六旬，诉讼离婚实属少见；三是法院判决侧重“说情”，释法说理不够，引发争议。

赞同判决者： 婚姻自由非绝对自由，法院的判决合法合理

对于法院判决，河南豫龙律师事务所律师付建称，婚姻自由是法律赋予公民的一项基本权利。婚姻自由包括结婚自由，也包括离婚自由。“离婚的方式可以是协议离婚，也可以是诉讼离婚。当双方不能通过协议的方式离婚时，就可以向法院提起离婚诉讼，这就是离婚自由。”

付建称，“婚姻自由”不是绝对自由，是受到法定条件和法定程序限制的“有限的自由”。夫妻一方起诉到法院后，法院并非一定会判决双方离婚，法院要考虑双方的意见以及二人的婚姻基础、婚后感情状况、离婚原因、夫妻关系的现状以及有无和好的可能等多方面因素。所以，原告起诉后，是否能够离婚，其决定权在法院，而不在原告，这就是对“离婚自由”的限制。

本案中，王花夫妇均是年过六旬的老人，年少相识并组成家庭，共同养育子女三人，携手相伴40年。俗话说“宁拆十座庙，不毁一桩婚”，双方这么多年风风雨雨都过

来了，子女也都成家了，正是人生享乐的时候，尽管生活中有些磕磕碰碰，但相信夫妻几十年的感情还是挺好的，而且男方还是想将这段婚姻持续下去，法院这样判决可能觉得双方的婚姻确实没到非离不可的地步，还有缓和的余地，毕竟几十年的携手相伴并不容易，还是希望女方慎重考虑，给双方一次机会。“我认为法院这样判合法合理。”

北京乾成律师事务所律师郑晓静同样认为，该判决符合法律规定。“本案核心在于男女双方是否符合离婚条件，判决是否离婚是以夫妻感情是否确已破裂为标准，这是认定判决离婚的条件。”结合本案男女双方提交的证据，法官认为“双方虽因琐事发生矛盾，但并不足以导致夫妻感情彻底破裂”，即男女双方感情未破裂，不符合婚姻法第三十二条第二款规定“应准予离婚”的情形。因此，法院驳回了王花的离婚诉讼请求。

质疑判决者： 法院判令不予离婚，可能好心办了坏事

对于法院的判决，济南律师王玉琴有自己的看法。“我认为法院没有考虑女性的切身感受，许多女性的婚姻根本不幸福，但为了子女都忍了，想等到子女上大学或成家立业后再离婚，法院的这份判决把这部分女性的最后希望都打碎了！”王玉琴称，女性一般不到忍无可忍是不会提离婚的。“王花难道不知道自己年龄大了，需要人陪伴吗？她肯定反反复复考虑过了，但她仍然提出离婚，那就是她实在忍受不了了。”

王玉琴还认为，法院不宜对离婚管得太严。“可以适当放松一些，离婚后两人若觉得感情好，还可以复婚，又不麻烦，何必不让人离婚？”王玉琴称，现在法律对婚姻的规定是宽进严出，结婚容易离婚难。“我觉得不太对，应该严进宽出，设立结婚冷静期，婚前一定要考虑好，结婚后

才会珍惜。”

北京中伦文德（杭州）律师事务所张仕艳称，离婚没有年龄限制，只要是民事行为能力人就行。六旬老太离婚了，也不是不可能找到自己的幸福。婚姻、家庭是社会的细胞，法院考虑到婚姻家庭稳定，判令王花不予离婚，可谓用心良苦，但可能好心办了坏事，因为两位老人婚姻持续多年，不等于未来就能和睦共处，相伴余生。“最为关键的是，不能以好心之名，违背老太的意愿，因为这实际上还是侵犯了老太的婚姻自主权。”

张仕艳称，现代社会男女平等，无论是老太太还是老爷子提起离婚，只要满足婚姻法及相关司法解释规定的离婚条件，就应当准予离婚。（据《成都商报》）

相关评论

忍受打骂40年 起诉离婚被驳回， 还要怎么证明 “感情破裂”？

该法院为何判定不予离婚呢？现行的婚姻法将“感情破裂”作为判决离婚的基本标准。

如果一方实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员的，可以视为证明夫妻感情确已破裂，法院可以据此判决离婚。但如果只是偶尔发生的家庭暴力，则不能片面地视为夫妻感情确已破裂，法院不会轻易以此判决离婚。

家庭暴力和虐待，是指发生在家庭成员之间，以殴打、捆绑、残害身体、禁闭、冻饿、侮辱人格、精神恐吓等手段，对家庭成员从肉体上、精神上造成伤害、折磨的行为。根据媒体已经公开的信息，该案判决书如此表述：“双方虽因琐事发生矛盾，但并不足以导致夫妻感情彻底破裂。”并未提及是否有家庭暴力问题。

根据民事案件中“谁主张，谁举证”的原则，主张自己遭受家庭暴力的一方，有义务举证对方实施了家庭暴力。而在司法实践中，由于家庭暴力常常发生在仅有夫妻二人在场的私密场所情况下，场合隐蔽，证据难以收集。现在，不得而知自称“结婚40年常被丈夫打骂”的女子是否提供了证据证明对方长期实施了家庭暴力。如果其没有提供相关证据，法院不会轻易判决离婚。

此案引起公众关注，一个重要的原因是：究竟是什么样的原因才能让一个女人在经过了40年的婚姻生活，在进入老年的时候，宁愿独自生活，也要离开与自己相伴了40年的人？

离婚无小事，夫妻双方解除婚姻关系不仅是个人行为，更是一种社会行为，会涉及亲属、他人、社会甚至国家利益。虽然，法律对判决离婚的标准作了明确详细的规定，这些规定既充分尊重和保障了当事人的婚姻自由权利，也保证了国家公权力对离婚的适当干预。司法机关在审理离婚案件时，既要严格遵照法律规定的标准，也要审查双方当事人之间的感情情况。“感情破裂”作为判决离婚的基本标准，夫妻感情是婚姻关系的基础，如果夫妻感情确已破裂，婚姻关系已经“名存实亡”，就应当依法予以解除。准予或不准予离婚，只能以夫妻的感情状况为客观依据。

法理与情理，其实可以兼顾。司法机关应当依法承担好审查职责，最大限度地接近客观事实，成为维护夫妻婚姻关系的最后屏障，更要保障当事人离婚自由的权利。这样才可以最大限度地消除公众的疑虑，真正维护好婚姻秩序。不能为了表面的和谐，而为婚姻秩序乃至社会秩序带来更大的不稳定因素。（据《南方都市报》）